Macht Wachstum gliicklich?

Aufgabe

Bei dem folgenden Text handelt es sich um einen
Auszug aus dem Artikel ,,Wir konnten auch anders”
von Wolfgang Uchatius aus Die Zeit Nr. 22 vom
20.05.2009. Euer Abschnitt behandelt vor allem den
Zusammenhang zwischen Wirtschaftswachstum
und der Lebenszufriedenheit der Menschen.

1. Lest euch zunachst den Text durch!

2. Klart in der Gruppe eure Verstandnisfragen an
den Text1

3. Eure Aufgabe ist es, den anderen anschliefdend
die wesentlichen Inhalte eures Textes vorzustel-
len. Bearbeitet dazu bitte die folgenden Fragen

und schreibt eure wichtigsten Aspekte stichwort-

artig und gut lesbar auf Moderationskarten:

> Welcher Zusammenhang zwischen wirtschaftli-
chem Wachstum und Zufriedenheit wird im Text
dargestellt?

> Im Text heifst es: ,,Ab einem gewissen Niveau
hebt das Wirtschaftswachstum die Zufriedenheit
nicht mehr.“ Welche Kriterien werden hierfiir
genannt und welche eigenen Uberlegungen habt
ihr dazu?

> Welche Griinde seht ihr dafiir, dass viele Men-
schen immer mehr und vermeintlich Besseres
haben moéchten?

> Was sind eure Uberlegungen: Brauchen wir in
Deutschland weiterhin Wirtschaftswachstum, um
die Lebenszufriedenheit zu steigern?

Wir kénnten auch anders

Warum brauchen wir Wirtschaftswachstum? Weil
sonst Firmen sterben. Weil dann Menschen arbeits-
los werden, arm und ungliicklich.

Ist das unausweichlich? Eine Alternative muss her.

Von Wolfgang Uchatius aus Die Zeit Nr. 22
vom 20. Mai 2009

[...]

Ein Mensch bendtigt zum Leben etwa 2500 Kilo-
kalorien, ein paar Liter Wasser und etwas Sauer-
stoff. Er bendétigt das jeden Tag, in jedem Jahr.

Er braucht nicht morgen mehr als heute und
ubermorgen noch mehr. Warum muss das anders
sein, wenn es um Unternehmen und Konzerne
geht? Warum muss Opel immer mehr Autos ver-
kaufen? Warum brauchen wir immer mehr Besitz,
mehr Gewinn? Warum brauchen wir unbedingt
Wirtschaftswachstum?

Diese Frage ist fast so alt wie die Erklarung der
Schwerkraft durch Isaac Newton. Entsprechend oft
wurde sie beantwortet. Man muss nur in die wirt-
schaftswissenschaftliche Abteilung einer grofderen
Bibliothek gehen. Da steht die Antwort in 6konomi-
schen Lehrbiichern, manchmal versteckt in geo-
metrischen Figuren und mathematischen Formeln,
manchmal in etwas umstandlichen Satzen wie die-
sem: ,,Der individuelle Nutzen der Wirtschaftssub-
jekte steigt, wenn mehr Guter und Dienstleistungen
gekauft werden.”

Die Wirtschaftssubjekte, das sind die Menschen.
Ubersetzt heiRt das also: Der Mensch braucht
Wachstum, weil es ihn gliicklich macht. Er mag
jeden Tag dieselbe Menge an Kalorien bendtigen,
aber er will nicht jeden Tag zu Fufd gehen. Er will
ein Auto haben. Weil sich aber die Menschen in
China, Vietnam oder Bangladesch nur dann irgend-
wann werden Autos kaufen konnen, wenn sie
immer mehr T-Shirts, Spielzeugautos oder
Computer- monitore produzieren und verkaufen,
brauchen sie Wachstum.

[...]
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Heike Meyer ist 35 Jahre alt, ihr Mann Martin ist
zwei Jahre alter, sie sind verheiratet und haben
einen Sohn, den sechsjahrigen Max. Die Meyers
leben in einem Vorortreihenhaus auf 130 Quadrat-
metern, sie besitzen unter anderem: ein Auto,
einen Fernseher, einen DVD-Spieler, einen digitalen
Fotoapparat, einen PC, eine Geschirrspiilmaschine
und eine Mikrowelle.

Die Meyers sind ein Produkt des Statistischen
Bundesamtes, zusammengesetzt aus Tausenden
von Daten. Sie sind die typische deutsche Familie.
Ihr Auto ist ein Mittelklassewagen, etwa von der
Grofse eines Opel Astra. Der Astra hat 100 PS, er
beschleunigt in elf Sekunden von null auf hundert,
schafft eine Hochstgeschwindigkeit von 190 Kilo-
metern in der Stunde und verfiigt (iber elektrische
Fensterheber.

Die Durchschnittsmeyers haben ein Haushalts-
einkommen von 3250 Euro. Wiirde die deutsche
Wirtschaft und mit ihr das Einkommen der Meyers
kiinftig um jahrlich zwei Prozent wachsen, dann
wirden die Meyers in zwanzig Jahren anderthalb-
mal so viel verdienen wie heute. Sie kénnten sich
dann zum Beispiel ein zweites Auto leisten oder ein
grofseres, oder eines, in dem sich die Fenster nicht
auf Knopfdruck heben und senken lassen, sondern
auf den Befehl ,rauf!“ oder ,runter!”, falls das bis
dahin jemand erfunden haben sollte.

Man kann nun folgende Vermutung anstellen:
Selbst wenn sich die Durchschnitts-Meyers all diese
Dinge kaufen kénnten, waren sie nicht zufriedener
als zuvor. Diese Vermutung ist aus Dutzenden von
Studien der sogenannten Glicksforschung so gut
abgesichert, dass sie schon eine Gewissheit ist. In
diesen Untersuchungen haben Wissenschaftler die
Zufriedenheit von Menschen gemessen und sie

in Bezug zum Wirtschaftswachstum gesetzt. Sie
kamen zum Ergebnis: Wachstum macht tatsachlich
glicklich, aber nur, wenn man sehr wenig besitzt,
wenn es um die ersten grofsen Spriinge geht. Auto
statt Fahrrad, Wohnung statt WG-Zimmer, Wasch-
maschine statt Waschsalon. Ab einem gewissen
Niveau hebt das Wirtschaftswachstum die Zu-
friedenheit nicht mehr.

In den vergangenen dreifdig Jahren hat sich das
Bruttoinlandsprodukt in Deutschland verdreifacht.
Das heifdt, verkirzt gesagt: Der durchschnittliche
Deutsche kann sich heute dreimal so viel leisten
wie damals.

Die Lebenszufriedenheit aber ist unverandert
geblieben. Genau wie in Frankreich, in Grof3-
britannien, in ltalien, genau wie in fast allen
grofden Industrielandern, mit Ausnahme der USA.
Dort sind die Menschen heute sogar weniger
gliicklich als friher.

Es gibt unterschiedliche Angaben dariiber, von
welchem Einkommensniveau an ein finanzieller
Zuwachs nicht mehr mit einem Mehr an Zufrie-
denheit verbunden ist. Manche Studien versuchen
einen bestimmten Geldbetrag zu ermitteln. Man
erkennt den kritischen Punkt aber auch an anderen
Dingen, zum Beispiel daran, dass die Geschichten
aus der Kindheit ihren Schrecken verlieren.

Die Eltern von Heike und Martin Meyer sind im
Nachkriegsdeutschland aufgewachsen. Wenn

man davon ausgeht, dass sie fiir die damalige
Bundesrepublik genauso typisch waren, wie es
Heike und Martin Meyer fir die heutige Gesell-
schaft sind, dann haben sie gefroren und gehun-
gert und an guten Tagen nur Kartoffeln gegessen
und vielleicht ein paar Pilze aus dem Wald. Als
sie spater, in den Siebzigern, nach vollbrachtem
Wirtschaftswunder, ihren Kindern von dieser Zeit
erzahlten, wohnte den Schilderungen ein behagli-
ches Gruseln inne und das Glick dariber, dass die
Entbehrungen vorbei sind. Es war das Glick des
Wirtschaftswachstums.

Wenn heute ein junger Vater wie Martin Meyer
seinem Sohn die eigene Kindheit beschreibt, dann
handeln diese Geschichten von ersten Farbfernse-
hern und Urlauben am Mittelmeer. Auch damals
hatten die Meyers schon ein Auto, vielleicht war es
ein Opel Kadett. Ein Kadett hatte 55 PS, von null
auf hundert brauchte er zwanzig Sekunden, die
Hochstgeschwindigkeit lag bei 140 Kilometern in
der Stunde. Die Fenster musste man mit der Hand
rauf- und runterkurbeln, aber das hat damals
niemanden gestort. Nach allem, was man iber die
Geflihlslage der Deutschen weif3, wiirde Martin
Meyer sagen: ,Wir waren zufrieden damals.”

Es muss den Durchschnitts-Meyer also nicht
schmerzen, wenn das Bruttoinlandsprodukt mal

ein paar Jahre lang nicht wachst. Es tut ihm nicht
weh, wenn Opel weniger Autos baut. Er kénnte
sogar ganz froh dariiber sein: Je weniger CO, in der
Luft ist, desto besser fiir alle. Martin Meyer braucht
kein Wirtschaftswachstum.

[..]
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